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Câu 1 (3,0 điểm)

Một viên đạn nặng m0 = 50g đang bay theo phương ngang với tốc độ 
[image: image124.png]


 thì mắc vào một túi cát nặng 
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 như hình 1. Túi cát được treo vào một xe nhỏ bằng một dây nhẹ, không dãn, dài 1,2m; xe có khối lượng 
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, có thể trượt không ma sát trên một đường ray nằm ngang.

a) Giả sử toàn bộ động năng mất mát do va chạm giữa đạn và túi cát đều chuyển thành nhiệt. Xác định lượng nhiệt này? 

b) Sau va chạm túi cát lên đến độ cao cực đại bao nhiêu so với vị trí thấp nhất của nó? Xác định lực căng dây treo tại vị trí cao nhất đó?

Đáp án và thang điểm câu 1 ( 3 điểm)
	a.Sau va chạm viên đạn nằm trong bao cát và tạo thành một vật có khối lượng m1=m0+m =0,2kg và  chuyển động với vận tốc 
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Áp dụng định luật bảo toàn động lượng theo phương ngang :
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*Tính nhiệt lượng tỏa ra do va chạm :

áp dụng định luật bảo toàn năng lượng :
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	b. Xác định độ cao lớn nhất của túi cát 

Ngay sau khi viên đạn cắm vào túi cát , túi cát chuyển động theo một cung tròn  sang phải và kéo xe chuyển động theo phương ngang 

Gọi 
[image: image7.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4 [image: image8.wmf]12
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 là vận tốc của túi cát so với xe, ở vị trí cao nhất v12 =0. Túi cát và xe chuyển động với cùng vận tốc 
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Áp dụng định luật bảo toàn động lượng ta có :
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	Theo  ĐLBT cơ năng : 
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Mặt khác : 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image14.wmf]0
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	Lực tác dụng lên xe:
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lực căng dây 
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. Xe chuyển động do lực căng dây T. Theo hướng chuyển động gia tốc của xe :  
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	So với xe túi cát chuyển động tròn quanh điểm treo trên xe dưới  tác dụng của các lực : 
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qt

PTF

uururuur

. ở vị trí cao nhất v12 =0, theo định luật II Niuton ta có  
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[image: image116.wmf]a


Câu 2 ( 3,5 điểm) 

Cho viên bi nhỏ có lượng m và mặt cầu bán kính R khối lượng M. như hình 2 .Lúc đầu M đứng yên trên mặt sàn, bán kính của mặt cầu đi qua m hợp với phương thẳng đứng một góc 
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 có giá trị nhỏ). Thả nhẹ cho m chuyển động. Bỏ qua mọi ma sát. 

1. Chứng minh hệ dao động điều hòa. Tìm chu kì dao động của hệ. 
[image: image117.wmf]a

2. Viết phương trình dao động của vật m. 

Áp dụng với số:  
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Đáp án và thang điểm câu 2 ( 3,5 điểm)
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Cơ năng của vật m là : 
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Với góc bé: 
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	Cơ năng của hệ bảo toàn nên: 
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	Khi bỏ qua ma sát, theo phương ngang, động lượng của hệ được bảo toàn. 

Vì 
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 nhỏ nên có thể coi vận tốc của m có phương nằm ngang, ta có:
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 Và:
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	Từ (2) và (3) ta có:
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	Thay (4) vào (1) ta được phương trình:       
[image: image31.wmf](
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	Vậy hệ dao động điều hoà với  
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Áp dụng với số: 
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	b.
	Chọn chiều dương (hình vẽ): Tại 
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Phương trình dao động của vật m: 
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Câu 3. (3,5 điểm)
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Trên mặt bàn phẳng nằm ngang nhẵn đặt một khung dây dẫn hình chữ nhật có các cạnh là a và b (hình vẽ). Khung được đặt trong một từ trường có thành phần của cảm ứng từ dọc theo trục Oz chỉ phụ thuộc vào tọa độ x theo quy luật : 
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, trong đó Bo và ( là các hằng số. Truyền cho khung một vận tốc 
[image: image39.wmf]0
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 dọc theo trục Ox. Bỏ qua độ tự cảm của khung dây, hãy xác định khoảng cách mà khung dây đi được cho tới khi dừng lại hoàn toàn. Biết điện trở thuần của khung dây là R.
Đáp án và thang điểm câu 3 ( 3,5 điểm)
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Xét khung tại vị trí như hình vẽ. Ta có:
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	Suất điện động cảm ứng xuất hiện trên hai thanh MN và PQ là : 
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	  Dòng điện chạy trong mạch có chiều như hình vẽ và có độ lớn bằng :
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	  Lực từ tác dụng lên hai thanh MN và PQ có chiều như hình vẽ và có độ lớn bằng :
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và  
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	Áp dụng định luật II Newton cho khung theo trục Ox :
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image49.wmf]Û



 EMBED Equation.3 [image: image50.wmf]R
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Hay: 
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	Nên: 
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	Lấy tích phân hai vế ta được độ dịch chuyển của khung dây là :            
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Câu 4: (3,5 điểm)
Một bóng đèn điện có điện trở 
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 được thắp [image: image121.wmf]2
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sáng bằng một nguồn điện có 
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 và điện trở trong không đáng kể.Gọi hiệu suất của hệ thống là tỷ số giữa công suất tiêu thụ của đèn và công suất toàn mạch ngoài.                                                        

1. Mắc mạch điện như hình vẽ. Điều chỉnh biến trở để hiệu điện thế đặt vào đèn đúng bằng hiệu điên thế định mức. Hãy xác định giá trị tối thiểu của điện trở toàn phần của biến trở để hiệu suất của hệ thống không nhỏ hơn (0 = 0,6.

2. Giả sử hiệu điện thế đặt vào đèn luôn bằng hiệu điện thế định mức của đèn. Hỏi hiệu suất cực đại của hệ thống có thể đạt được là bao nhiêu? Và phải mắc đèn,biến trở theo cách thích hợp nào để đạt hiệu suất cực đại đó.

Đáp án và thang điểm câu 4 ( 3,5 điểm)
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	Điện trở toàn phần của biến trở.

Ta có:
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Từ (1) suy ra :  
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Suy ra: 
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	Thế vào (4): 
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  Suy ra: 
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	Lấy đạo hàm:  R’(n) = 
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	b.
	Hiệu suất cực đại và điện trở của biến trở :   Từ (1): ( = 
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Điện trở của biến trở x = 
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Câu 5 (3,0 điểm):

Đặt một vật sáng AB vuông góc với một trục chính của thấu kính  hội tụ L2 có tiêu cự f2. Trên màn E đặt cách vật AB một đoạn 
[image: image74.wmf]2
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 ta thu được ảnh của vật .

a) Giữa vật AB và qua màn E cố định . Tịnh tiến thấu kính L2  dọc theo trục chính   đến vị trí cách màn E  20 cm . Đặt thêm một thấu kinh L1 ( tiêu cự f1 )  đồng trục với L2  vào trong khoảng giữa AB và L2 , cách AB một khoảng 16 cm thì thu được một ảnh cùng chiều và cao bằng AB hiện lên trên màn E . Tìm các tiêu cự f1 và f2 .

b) Bây giờ giữ vật AB cố định , còn màn E thì tịnh tiến ra xa AB đến vị trí mới  cách vị trí cũ  23 cm. Tìm khoảng cách giữa hai thấu kính và vị trí mới  của chúng  để qua hệ thấu kính vật cho một ảnh hiện trên màn E có cùng chiều và cao gấp 8 lần vật AB.

Đáp án và thang điểm câu 5 ( 3,0 điểm)
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Theo đề bài  : d1 = 16 cm , d’2 = 20 cm .

Suy ra : 
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Mặt khác, theo đề bài :
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	Từ ( 1 ) và ( 2 ) , ta suy ra : 
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Phương trình: 
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Giải ra ta được 
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	Ta có : 
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Mặt khác, theo đề bài : 


[image: image86.wmf]'

1222

1121

'10'

8

8..8

810

ffdd

k

fdfd

--

=Û®=

--

 

Nên:  
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	Từ (3) và (4) suy ra: 
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Mặt khác: 
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	Từ  (5) và (6) ,ta tìm được : 
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Suy ra: 
[image: image92.wmf]0
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Phương trình mới có hai nghiệm ( vị trí mới của L1 )
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	Từ đó có hai giá trị của l :


[image: image95.wmf]11
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 và: 
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Cả hai kết quả đều  thích hợp vì đều có  l < 95 cm.

Tương ứng có hai  vị trí mới của L2 cách AB :
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    và 
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Vậy khoảng cách giữa hai thấu kính là: 51,4cm và 65 cm.
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Câu 6: ( 3,5 điểm)

Trong một xilanh cách nhiệt khá dài nằm ngang có nhốt 1 mol khí lí tưởng đơn nguyên tử có khối lượng m nhờ hai pittông cách nhiệt có khối lượng bằng nhau và bằng M có thể chuyển động không ma sát trong xilanh (Hình 6). Lúc đầu hai pittông đứng yên, nhiệt độ của khí trong xilanh là To. Truyền cho hai pittông các vận tốc v1, v2 cùng chiều (
[image: image99.wmf]1020

(3;)

vvvv

==

. Tìm nhiệt độ cực đại mà khí trong xilanh đạt được, biết bên ngoài là chân không.

Đáp án và thang điểm câu 6 ( 3,5 điểm)

	
	
	

	
	
    - Đối với pittông (1): lực tác dụng vào pittông theo phương ngang là lực đẩy


[image: image100.wmf]1
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 ngược chiều 
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 nên pittông (1) chuyển động chậm dần đều.

- Đối với pittông (2): tương tự, lực đẩy 
[image: image102.wmf]2
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 nên pittông (2) chuyển động nhanh dần đều.

- Trong quá trình hai pittông chuyển động, khối khí nhốt trong xi lanh chuyển động theo. 
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	- Chọn hệ quy chiếu gắn với pittông (2), vận tốc của pittông (1) đối với pittông (2) là: 


[image: image104.wmf]2
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 ( pittông (1) chuyển động về phía pittông (2) chậm dần rồi dừng lại lúc to, sau đó t > t​o thì pittông (1) chuyển động xa dần với pittông (2) và khí lại giãn nở.

- Gọi G là khối tâm của khối khí trong xi lanh lúc t < to: khí bị nén, G chuyển động về phía pittông (2). 

- Lúc 
[image: image105.wmf]0
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: khí bị giãn, G chuyển động ra xa dần pittông (2). Vậy ở nhiệt độ to thì 
[image: image106.wmf]0
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  ( cả hai pittông cùng khối khí chuyển động cùng vận tốc v.
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	-Theo định luật bảo toàn động lượng ta có: 
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	Động năng của hệ lúc đầu: 
[image: image108.wmf]222
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Động năng của hệ lúc ở to là: 
[image: image109.wmf]2
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	Độ biến thiên động năng: 


[image: image110.wmf]2
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Theo định lí động năng, công do khí thực hiện là: 
[image: image111.wmf]'W
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	Nội năng của khí: 
[image: image112.wmf])
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	Áp dụng nguyên lý thứ nhất của nhiệt động lực học:


[image: image113.wmf]'

UQAQA

D=+=-

; vì xi lanh và pittong cách nhiệt nên: 
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Vì: 
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